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Eqtenda oferecida ao Projeto de Lei nQ 6, de 1984 -
CN, que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir, ao Minis­
terio do Interior, 0 credito especwl de ate Crl 
11.500.000.000,00 (onze bilhoes e quinhentos milhoes de 
cruzeiros), para 0 fim que especifica". 

(Apresentada perante a ComIssao Mista mcumbida de 
examinar a materia). 

ParI amen tar Numero da Emenda 

Deputado Olavo Pires I. 

EMENDA Nyl 

Acrescente-se ao projeto 0 seguinte dispositivo, nume­
rado como art. 39, renumerando-se os subseqilentes: 

"Art. 39 Os recurs os do Fundo Especial para 
Calamidades Publicas serao administrados por uma 

l-ATA DA 160'SESSAO CONJUNTA,EM 15 
de JUNHO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO SERGIO LOMBA - Homenagem 
ao Prof. Aliomar Herminia Pereira, agraciado com 0 

titulo "Honra ao Merito" pelo jornal Educa~iio, pe­
los relevantes servicos prestados a causa da educacao 
no Estado do Rio de Janeiro. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - Ne­
cessldade de mudanGas na politica economica, para 
conceder-se maiores incentivos a atividade agrope­
cuuna. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - De­
fesa de maior estreltamento das relac;oes diplomitti­
cas entre 0 Brasil e a Irlanda. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Consl­
deracoes sobre decIarac;oes do Sr. Ernane Galveas, 

comissao composta pelos Ministros do Intenor, dos 
l"ransportes, da Saude e da EducaGao e Cultura e 
por dais Deputados e dois Senadores, sendo urn da 
Maioria Parlamentar e outro da Minoria. 

Paragrafo unico. A aplicaGao dos recursos des­
se Fundo sera obrigatoriamente submetida ao exa­
me do Tribunal de Contas da Uniao." 

Justifica~iio 

CrelO que se torna de born alvitre a nomeaGao de urn 
argao colegiado para gerir os recursos do Fundo Espe­
cial para Calamidades publicas. Conforme a propria de­
nominaGao 0 diz, trata-se de situaGao emergencial que 

SUMARIO 

Mimstro da Fazenda, defendendo 0 pagamento inde­
finido de juros, por parte do Brasil, relativos a divida 
externa. 

1.2.2 - Comunica~iio da Presidencia 

Inclusao em Ordem do Dia, em regime de urgen­
CIa, de materias que especifica. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N° 61 /84-CN (n° 113/84, na origem), submeten­
do a deliberac;ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreta-lei n° 2.111, de 4-4-84, que altera 0 Decreto­
leI n° 1.341, de 22-8-74, e da outras providencias. 

- N° 62/84-CN (n° 121/84, na origem), submeten­
do a deliberaGao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n° 2.112, de 17-4-84, que altera 0 

Decreto-Iei n9 1.341, de 22-8-74, e da outras provi-
dencias. . 

necessita de providencias imediatas. Inumeras serao as 
solicltacoes, e de todas as ordens. 

Para que nao se cometam injustic;as, para que nao se 
distribuam recursos a urn setor em detrimento de outro, 
en tendo que a Comissao proposta por esta emenda tera 
condiGoes de analisar a destinaGao sob varios aspectos. 
Inclusive, a participacao de urn Deputado e urn Senador 
da Maioria Parlamentar, ao lado de outros tantos repre­
sentantes da Minoria, darao maior autenticidade e res­
paldo as aplicacoes. 

Estou certo de que os nobres Congressistas darao todo 
o apoio it presente proposicao, fruto do born senso. 

Sala das Comlssoes, 13 de junho de 1984. - Deputado 
OIavo Pires. 

1.3.2 - Designa~iio das Comissiies Mistas. Fixa~iio 
de calendario para a tramita~ao das materias 

1.4 - COMUNICACAO DA PREsmgNcIA 

Convocac;i'io de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 50 minutos, com Ordem do Dia que de­
SIgna. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 161' SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE JUNHO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discurso do Expediente 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO - Co­
menturios a nota pubJicada na Imprensa, intitulada 
EX-dirigentes da Delfin escJarecem denuncia. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE, BASTOS 

Diretor I"dustrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

2.2.2 - Comunica~iio da Presidencia 

ConvocaQilo de sessilo conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as II horas, com Ordem do Oia que 
designa. 
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2.2.3 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Raymundo Asfora e acolhida 
pel a PresIdencia, relatIva a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessilo. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - DISCURSOS PROFERIDOS EM SESSAO 
ANTERIOR 

_ 00 Sr. Valmor Giavarina, na sessilo conjunta 

de 13-6-84. 
- 00 Sr. Celso Barros, na sessilo conjunta de 13-

6-84 

,Ata da 160' Sessao Conjunta, em 15 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS, SENADORES: 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvilo Modesto - Aloysio Cha­
ves - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Casle-
10 - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio Nunes­
Almir Pinto - Virgilio Tavora - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel- Guilherme 
Palmeira - Joilo Lucio - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Joilo 
Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Nelson Carneiro -
Roberto Saturnino - Itamar Franco - Alfredo Cam-

. pos - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastilo 
Miiller - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jorge 
Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos ChIareJli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - POS. 

Almazonas 

Arthur Virgllio Neto - PM DB; Mario Frota -
PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Mu­
cio Athayde - PMOB; Orestes Muniz - PM DB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Dionisio Hage - PMOB; Domingos Juvenil­
PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobilo - POS; Jayme 
Santana - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar 
Machado - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose LUlZ Maia - POS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Flavio MarcHio - POS; Lucio Alcantara -
POS; Marcelo Linhares - POS, Moyses PImentel -
PMOB; Paes de Andrade - PMDB; Tomaz Coelho -
PMOB. 

Rio Grande do None 

Agenor Maria - PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
AntOmo Gomes - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Joacil Pereira - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Joilo Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Moura­
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PM DB; NIlson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulh6es - POS; 
Jose Thomllz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB. 



lunho de 1984 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; OJ alma Bessa - POS; Eraldo Tinoco - POS; 
Etelvir Oantas - POS; Felix Mendonca -.POS; Fran­
cisco Benjamim - POS; Genebaldo Correia - PMOB; 
Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge 
Vianna - PMOB; Jose Lourenco - PDS; Prisco Viana 
- POS; Ruy Bace\ar - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Carlos Pe<;anha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB; Oenisar Arneiro - PMOB; Fi­
gueiredo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Ha­
milton Xavier - POS; lose Eudes - PT; Marcio Braga 
- PMOB; Osmar Leitao - POS; Sergio Lomba -
POT; Wilmar Pahs - POS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - POS; Carlos Mosconi -
PMOB; Cassio Goncalves - PMOB; Christovam Chia­
radia - POS; Gerardo Renault - POS; Homero Santos 
- POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
POS; lairo Magalhaes - POS; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Mario de Oliveira 
- PMOB; Melo Freire - PMOB; Milton Reis -
PMOB; Paulmo Cicero de Vasconcellos - POS, Pimen­
ta da Velga- PMOB; Rosemburgo Romano - PMOB; 
SergIo Ferrara - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oiogo No­
mura - POS; Flavio Bierrembach - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; Joao Cunha -
PMOB; Mendonca Falcao - PTB; Nelson do Carmo­
PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves 
- PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima 
- PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joao Divmo- PMDB; loaquim Roriz - PMDB; Pau­
lo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias 
Alves - PMOB; Wolney Siqut<ira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Saboia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou­
que - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oscar Alves -

IpOS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato Johnsson 
- PDS; Santinho Furtado - PMOB; Sebastiao Rodri-
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gues Junior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PMOB; Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Luiz Henrique - PMOB; Odilon Salmoria -
PMOB; Paulo Melro - POS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Matheus Schimidt - POT; 
Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimento -
POT; Paulo Mincarone - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides LIma - POS; M ozarildo Cava\canti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de42 Srs Senadores 
e 165 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves com un i­
ca«oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Sergio 
Lomba. 

o SR. SF:RGIO LOMBA (POT - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
existem, no Rio de Janeiro, homens que se notabilizaram 
na' area de educacao, reconhecidos por varias geracoes 
como grandes educadores. 

Entre estes queremos destacar 0 carioca nascido na ci­
dade de Salvador na Bahia e que, vindo para 0 Rio de Ja­
neiro, marcou profundamente a area da educacao em 
nosso Estado, princlpalmente na zona Leopoldinense, 
on de, como diretor e fundador da Nova Associacao de 
Ensmo - NABE e da Escola Tecnica de Comercio San­
ta'Cruz, contribuiu sobremaneira para 0 desenvolvimen­
to educacional e cultural de milhares de jovens que pas­
saram pelos ban cos escolares destas duas exemplares ms­
tituicoes de ensino. 

Refiro-me ao professor Aliomar Herminio Pereira, 0 

nosso querido professor Aliomar, mestre e amigo de to­
das as horas e cujo prestigio bern demonstram 0 reconhe­
cimento de todos aqueles que tiveram a feliz experiencia 
de estudarem sob a sua dire«ao. 

Aqui deixando registrada a nossa admiracao pelo 
grande educador Professor Aliomar Pereira, requeiro a 
esta Presid€mcia a transcri«ao nos Anais desta Cas a do 
artigo do jornal Educatao, do mes de maio do corrente 
ana e que homenageia, com 0 titulo Honra ao Merito, 
este grande mestre. 

HONRA AO MERITO 

"Sobrevivera gloria, honra e paz a todo 0 que faz 
o bern". 

(Epistolas) 
Pelos relevantes servicos prestados a Educacao, 

por seu amor a Patria e por toda sua vida devotada 
ao trabalho, 0 Boletim do Sindicato presta a devida 
homenagem ao Or. Aliomar Pereira, que tanto rea­
lizou em prol da cidade do Rio de Janeiro na area 
educacional, como professor, pSlquiatra, psicologo, 
medico e oficial da reserva do Exerclto. 

Prof. Ahomar nasceu em Salvador, cidade na 
qual trabalhou intensamente na area educacional, 
tanto como professor quanta como Oiretor escolar. 
Foi ainda na Bahia que se formou em Medicina pela 
Universidade do Estado, em 1936. 
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Ja no Rio de Janeiro, continuou Iecionando e tra­
balhando como Oirigente escolar, vindo a obter 
grau de especializacao em Medicma pela Universi­
dade do Brasil. Na area do ensino superior, atuou 
no magisterio de Psicologia Medica, na Santa Casa 
de Misericordia e no Hospital Sao Sebastiao. 

o Professor Aliomar Herminio Pereira ocupa urn 
lugar de destaque no panorama do ensino nacional, 
nao apenas por seu trabalho como mestre e Oiretor, 
mas tam bern pelo forte impulso que deu na area 
cIassista. 

Cumpre destacar as seguintes atuacoes: Presiden­
te do Sindicato dos Estabelecimentos de Ensino Co­
mercial (1958 - 1968); Vice-Presidente do sindicato 
dos Estabelecimentos de Ensino Secundario (1939); 
Presidente da Associacao Metropolitana de Educa­
dores (1949); Tesoureiro da Federacao Nacional 
dos Estabelecimentos de Ensino e Conselheiro Fis­
cal da Federa"ao Nacional dos Estabelecimentos de 
Ensino e do Sindicato dos Estabelecimentos de En­
sino do Municipio do Rio de Janeiro. 

o Sindicato deve multo a ele, por sua incansavel 
batalha pela forma«ao de entidades representativas 
da Escola Particular, lutando por seu reconheci­
mento enquanto uma voz expressiva e de capital im­
portancia para a sociedade brasileira. 

Prof. Aliomar Herminio Pereira e urn exemplo de 
abnega«ao e amizade, imbuido do mais sublime sen­
timento de amor ao proximo Por tudo isso ele e 0 

homenageado deste numero do Boletim do Sindica­
to. Honra ao Merito do Professor AIiomar. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao Oeputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (POT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Oeputados, queremos manifestar, desta tribuna, nossa 
posicao sobre a necessidade de criar uma nova mentali­
dade na conducao da economia em nosso Pais. A nosso 
ver a unica possibiJidade concreta de enfrentar a situacao 
crftica do mercado mundial das altas permanentes das 
taxas de juros, da escravizaQao do Pais aos intresses dos 
oligopolios financeiros e 0 pais voltar-se para sua pro­
pna realidade e trilhar 0 caminho do desenvolvimento 
endogeno, e a ciacao de uma politica de robustecimento 
da demanda mterna, de aumento real da massa salarial, 
de maior participacao dos produtos de consumo popular 
na nova deslanchada que se pretende para a economia. 

Entendemos, entretanto, que a verdadeira trincheira 
da recuperacao da atividade produtiva esta no cresci­
mento da atividade agropecuaria. Qualquer modele de 
recuperacao econ6mica via vel tera necessariamente que 
passar pelo campo. E nesse sentido sera preciso urn com­
pleto redimensionamento da poHtica de incentivos fiscais 
e dos subsidios aos juros agricolas. A verdadeira ativida­
de produtiva no campo esta concentrada nas pequenas 
empresas. Sao estas as responsaveis pelo grosso da pro­
ducao de alimentos, das materias-primas industriais e 
mesmo de uma parte consideravel dos bens pnmarios ex­
portados. Desta forma, acreditamos que mais importan­
te do que subsidiar urn crescimento artIficial da indus­
tria, como 0 que vern sendo anunciado pelos empresarios 
paulistas, e uma poIitica justa de pre«os minim os para os 
produtos que com poe a cesta alimentar basica dos brasi­
leiros, atraves do incentive a producao das pequenas 
unidades agricolas. 

o Governo anuncia sua intencao de conter a expansao 
desenfreada da base monetaria, verdadeiro sumidouro 
da poupanca interna, muito bern estamos de acordo, mas 
como conter 0 deficit publico e a expansao inflacionaria 
da base monetaria, se 0 proprio Governo incentiva a es­
peculacao financeira a taxas extorsivas no mercado aber-
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to de capital. Nossa proposta e de que a captacao reali­
zada no mercado financelro seja de. VI ada para subsldiar 
a producao agropecuana, a producao das pequenas uni­
dades e das cooperatlvas. Ou seja. em outras palavras, 
prop om os dimunuir os lucros ahsurdos dos interme­
dianos financeiros a financiar a reeuperacao da eeono­
mia atraves do mcentJvo a atividade agropeeuaria. 

Deste forma, a queda nos precos dos produtos alimen­
tares vai ter uma repereussao favoravel no combate a m­
flacao, as empresas urbanas, por sua vez, poderao sem 
onerar suas folhas de pagamento ter trabalhadores me­
Ihor remunerados proporeionalmente, e 0 aumento do 
consumo nao sera neeessariamente aeompanhado por 
um aumento na base monetaria. Este e um cam mho via­
vel de desenvolvimento porque preserva a vida do traba­
Ihador brasileiro, tirando parte dos lueros dos banquel­
ros e transferindo estes recursos para 0 reaquecimento 
da atividade prod utI va. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, encaminhei, ha dia~, uma correspondencia a S. 
Ex·, 0 Sr. Ministro Saraiva Guerreiro, a prop6sito das 
relacoes diplomatica do Brasil com a Republica da Irlan­
da, que foram, em 1975, normalizadas pelo Governo 
brasileiro. Estamos, ate esta data, mantendo na Irlanda 
apenas Embaixadores cumulativos, sem darmos urn des­
dobramento a essas relacoes. Exatamente no instante em 
que 0 Brasil necessita de ampliar 0 seu comercio interna­
cional e, ao mesmo tempo, absorver a mao-de-obra dis­
ponivel nas nossas industrias e tam bern na assistencia 
tecnica, que c iprescindivel nas relaIWoes internacionais, 
julgo importante. dar-se liesdobramento a este ato, fa­
zendo com que 0 Governo brasileiro imediatamente de­
signe urn Embaixador residente e permanente na Irlan­
da, para que as rela,.oes do Brasil com aquele pais se am­
pliem e, conseqUentemente, tragam beneficios para 0 

Brasil e tambCm para 0 povo irlandes. 
Sr. Presidente, pe<;o a V. Ex' que incorpore ao meu 

pronunciamento. como parte integrante do mesmo. a 
correspondencia que encaminhei a S. Ex', 0 Sr. Ministro 
das Rela,.oes Exteriores. 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 ORA­
DOR.) 

"Brasilia (DF), 6 de junho de 1984. 
Senhor Ministro: 
Quando, em setembro de 1975,0 Governo brasi­

leiro decidiu normalizar relaIWoes diplomaticas com 
o Governo da Republica da Irlanda, a nfvel de Em­
baixadores nao-residentes, representou a medida, 
rna is do que urn louvavel ato de realismo politico, 
lastro seguro para exploralWaO das potencialidades 
que se configuram com vistas a uma maior aproxi­
macao entre as dois povos. 
A Sua Excelencia 0 Senhor Embaixador 
Ramiro Saraiva Guerreiro, 
Ministro de Estado das Relacoes Exteriores. 

2. Na qualidade de membros da Comissao de 
Rela«oes Exteriores da Camara dos Deputados, es­
tamos cerlos de que a decisao procurou traduzir, em 
seu significado mals profundo, a base para urn 
dialogo construtivo, endere«ado para a identifi­
car<ao de areas que, servmdo aos interesses comuns e 
fundado nos princfplOs do respeito mutuo e da eqUi­
dade, abrisse urn amplo leque de oportunidades 
para 0 desenvolvlmento da coopera«ao mutua. 

3. Levou em conta, ademais, serem identicos os 
principios que balizam 0 comportamento interna­
cional do Brasil e da IrJanda, cujos povos comparti­
Iham aspira<;oes basicas e enfrentam os mesmos de-
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safios no sentldo de urn desenvolvlmento soberano e 
auto-sustentado. 

4 Dentro desse contexto, urn prcmlssor mter­
camblO comen::IaI, amlstosos contatos bllaterals e a 
comcldimcIa de POSiIWOeS nos foros internaclOnais 
atc~tam de maneira insofismave\, 0 acerto da inicia­
tiva no quadro da politIca extern a do BraSIl. 

5 Em que pese a tais fatos, quer-nos parecer 
que 0 carater de Embaixada cumulativa nao corres­
ponde it atmosfera de confianr<a que prevalece entre 
os dOls govern os, nem a conveniencia de serem atl­
vado& 0, contatos ja existentes, porquanto nao am­
pha as possibilidades de urn maior intercamblO co­
mercIaI. nem explicita em outros campos 0 fortaleci­
mento da convlvencia e da solidariedade operatlva. 

6 Por asslm en tender a materia, licito nos seja 
encarccer a Vossa ExcelencJa a gentileza de exami­
nar, a luz dos principlOs que regem a matena, a via­
I:II11dade de ser mstalada em Dublin a representa«ao 
dlplomatica brasilelra junto ao Governo da Re­
publica da Irlanda, mesmo que a medida nao impli­
que instala<;iio de Embaixada irlandesa em Brasilia. 

7. Estamos convencidos de que a providencia 
consulta os interesses maiores da diplomacia brasi­
lelra, representando impulso renovador nas atuais 
relacoes bilaterais e estimulando as perspectivas de 
cooperalWao e de interciimbio comercial em beneficio 
reciproco. 

Na certeza de que 0 assunto merecerii a devida 
acolhida junto aos orgilos competentes do ltamara­
ty, aproveitamos a oportunidade para renovar a 
Vossa Excelencia os protestos da nossa mais alta es­
tima e distinta consideraIWilo. - Jose Carlos Teixei-
ra." 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PM DB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, fica dificil 
para a inteligencia brasileira aceitar 0 argumento do Sr. 
Ernane Galveas, Ministro da Fazenda, de que 0 melhor 
para 0 Brasil e ir pagando os juros da sua divida externa, 
indefinidamente, nem que tenha de contrair novos em­
prestimos para colocar 0 pagamento dos juros em dia. 

Ele disse isso. com todas as letras, em conferencia, on­
tern. para estagiarios da Escola Superior de Guerra, ·no 
Rio de Janeiro. 

Eis sua expressao textual: "0 Brasil nao tern que se 
preocupar em pagar a divida extern a, porque a divida roi 
feita para ser administrada e nao para ser paga." 

Em suma: 0 Sr. Ernane Galveas quer que 0 Brasil pro­
duza, unica e exclusivamente. para pagar juros aos ban­
queiros e. quando a sua producao nao for suficiente para 
paga-Ios, os banqueiros emprestarao mais dinheiro para 
remunerar seu proprio capital. 

Para 0 Ministro da Fazenda, falar em negocia«ao de 
Governo a Governo, negociacao coletiva, clube de deve­
dores. moratoria, suspensao de pagamento da divida nao 
passa de demagogia, de "formulas magicas", de "mani­
festacoes juvems de bravata nacionalista" 

A sua tese e a de que s6 resta ao BraSIl 0 cam mho da 
eterna dependencia, ou seja, trabalhar, mesmo com 0 fla­
gelo social do seu povo, para pagar as Juros flutuantes 
estabelecidos, a puro arbitrio. pela comunidade financei­
ra mundial. 

Nao aceita outra solucao e, 11 frente do Ministerio da 
Fazenda, apmado pelo Sr. Delfim Netto, Ministro do 
Planejamento, e pelo Sf. Afonso Pastore, Presldente do 
Banco Central, da execur<ao ao seu plano, como "0 me­
Ihor para 0 Brasil" 

Recessao economlca, inflacao. desemprego. fome, 
doem;a, mortalidade. , tudo vale nada para 0 Sf. Ernane 
Galveas, conquanto haja dmheiro para pagar os juros da 
divlda extern a e, quando 0 dmheiro nao der, as banquei-
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ros emprestdm maI~ pard que 0 Brasil contmue a pagar 
0, Jurll'i. 

So no, dewmos preocupar em pagar os juros COIsa 
alguma mdl'; tern sentido. Nem mteressa ao BraSIl! 

f: daro que, se 0 BraSIl tives,e urn Presldente da Re­
publIca, 0 Sr Ernane Galveas tena sido demltido, ontem 
mesmn 

E. com ahertura de inquerito drastic!), para apuracao 
do~ seu~ passos, no Mmlsteno da Fazenda, de modo a 
saber-se ate que ponto cheguu seu envolvimentu com os 
conglomerado<; financelro, internacionais 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao ha 
mal., madore, mscntos para 0 periodo de breves comu­
mcaciie,. 

A Pre~ldencla Cllmumca que, nao tendo sldo aprecia­
dos no prall) estahelecldo no § 10 do art. 55 da Consti­
tUIC;ao, os PWJetos de Decreto Legislatlvo nos 17, 18 e 19, 
de 1 984-CN , referentes, respectivamente, aos Decretos­
leIS n9s 2.087, 2.088 e 2.0R9, de 1983, serao inclufdos em 
Ordem do Dia. em regime de urgencia, em to sessoes 
subseqiIentes, em dIas sucessivos. a partir de hoje, con­
forme determma 0 citado dispositivo constitucional, in 
fine. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A pn!~ente ses~iio destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenclals nos 61 e 62. de 19R4-CN, que ~era feita pelo 
Sr J "-Secretario. 

Sao lida~ as seguintes 

MENSAGEM N9 61, DE 1984-CN 
(N9 113/84, na origem) 

'Excelentissimos Senhores Membros do 
Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Cons­
tiotuic;ao Federal, tenho a honra de subnle­
ter a elevada dellberac;ao do COngresso Na­
clonal, acompanhado de ExposiC;RO de Mo­
tivos do Senhor Ministro de Estado Ohefe 
da Secretaria de Planejramento da Presi­
dencia da Republica, 0 bexto do Decreto-lei 
n,o 2.111, de 4 de abril de 1984, publlcado 
no Diario Oficial da Uniao do dia subse­
qiiente. que "altera 0 Decreto-lei n.O 1.341, 
de 22 de agosto de 1974, e da outras provi­
denclas". 

Brasilia, 18 de abTil de 1984. - Joao 
Figueiredo. 

E.M. n.O 105/84 
Em 4 de abril de 1934. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Re­
publica, 

o Ministerio da Justic;a, atraves da Ex­
posiQao de Mo:ivos n.O 6, de 9 de janeiro 
de 1984, submeteu a apreciac;ao desta Se­
eretaria 0 anexo projeto de alterac;ao do 
Decreto-Iei n.o 1.341, de 22 de agosto de 
1974, objetivando criar, no ambito do De­
partamento die Policia Federal, Gratifica­
!faO de Func;ao Policial, correspondente a 
40% .do vencimen.to do cargo policial, para 
aqueles que e.stiv-erem lotados e em efetivo 
exerclcio naquele DepartMllento. 

2. Argumenta 0 orgao il1!tereooado que 
a presente solieitac;ao 'encontra justifica­
tiva na medlda em que possibilitara diInl-
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nuir a incidencia de evas6es verificadas em 
seus quadros dre funcion!lrias do Grupo -
Policia Federal, c{)mO tambem acha-se res­
paldada em iniciativas semelhantes relati­
v,as ao Groupo Tributavao, Arrecadayao e 
Fisealizagao. 

3. Apos examinar 0 assunto, esta Secre­
taria, embasada na necessidadl8 de ameni­
za'r 0 impacto arQamentario advindo da 
apra "aQao da medida, na forma tProposta, 
manif.esta-se favoravelmenre a criayao de 
Gra :ifieagao de Funyao Palicial, cujo be­
neficio atingira, apenas, 0 p€ssoal em ati­
vidade, esclanecendo, todavia, que seu va­
lor devera corresponder a 20% (vinte por 
cento) do vencimenta do cargo efetivo de 
policial. 

4. Cumpre-me assinalar que 0 acrescimo 
da des<pesa mensal com a impliementa<}ao 
da medida ora proposta por 'es,ta Secreta­
ria sera de Cr$ 258,9 milh6es, representan-
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do urn onus adicional para 0 TesouTo, em 
1984, de Cr$ 3.107,0 milh6es, considerrundo 
sua efl8tivacao a partir de janeiro do cor­
rente exercicio. 

5. Assim, tenho a honra de submeter a 
elevada constderayao de Vossa Excelencia, 
minutas de decreto-Iei e de decreta, onde 
5e propoe a criayao e regulamentayao de 
Gr,atHicagao de Funyao Policial, correspon­
d'ente a 20% (vinte por cento) do v'enci­
mente- do p8ssoal incluido na categoria 
FU!!lcional do Grupo - Policia Federal, 
cUffiiPrindo acentuar que, na hipotese de 
acolhimento favoravel da solicitaC,lao, os re­
cursos para fazer face as despesas deveTao 
ocorrer a conta da ReSierva de Continge11-
cia. 

Aproveito a oportunidade para renovar 
8, Vossa Excelencia os protestos do meu 
mais profundo respeito. - Antonio Delfim 
Netto, Ministro. 

ANEXO 

<-Art. 1.0 do Decreta-lei n.O 2.111, 
DE 4 DE ABRIL DE 1984) . 

ANEXO II 

(Art. 6.0 , item III, Decrdo-lei nP 1. 341. 
de 22 de agosto de 1974) 

S{lhado 16 13)\3 

DEORETO-LEI N.o 2.111, 
DE 4 DE ABRIL DE 1984 

Altera 0 Decreto-lei 11.° 1.341, de 22 
de agosto de 1974, e da outras provi­
dencias. 

o Presidente da Republica, no uso da 
atribuiC,lao que lhe confere 0 art. 55, item 
III, da Constituicao, decreta: 

Art. 1.0 Fica alterado 0 Anexo II do De­
creto-lei n.O 1. 341, de 22 de agosto de 1974, 
na forma do anexo a e&te Decreto-lei a 
partir de 1.0 de janeiro de 1984. ' 

Art. 2.0 As despesas decornentes da exe­
l'll,:ae- deste DecretO-lei correTao a conta 
da.s dotaq5es constantes do Orgamento da 
Uniiio. 

Art. 3.0 Este Decreto-lei entrara em vi­
gor .!la d.a~a de sua ,pu~l~caQao, revogadas 
a3 (U";,,)OSlcoes em contraTlo. 

Brasilia, 4 de abril de 1984; 163.0 da 111-
dependencia e 96.0 da Repuhlica.. - JOAO 
FIGUEIREDO - Ibrahim Abi-AckeI. 

DenominaC,lao das 
GratificaC,loes Definigao Bases de Concessao 

e IndenizaC,loes 

xxv - Gratificat;,lao de 
Funyao Policial 

Devida ao funcionario inte­
gra-nte do Grupo-Folicia 
Federal pelo desgaste fisi­
co -e mental decorrente do 
desempenho da atividade 
de policia judiciaria fe­
deral 

LEGISLAQJiO CITADA 

Corr,espondente a 20% (vinte 
por cento) do vencimento 
do cargo efetivo, a ser pa­
ga ao funcionario em efe­
tivo exercicio do cargo, 
cessando a concessao e 0 
pagamento com a aposen­
tadoria, na forma estabe­
lecida em regul'llmenta. 

DECRETO-LEI N.o 1.341, DE 22 DE AGOSTO DE 1974 

DispOe sobre a implantaQao gradualista do Plano de Classifica93.0 de Cargos 
de que trata a Lei n.O 5.645, de 10 de dezembro de 1970, e da;outras providencias. 
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ANEXO II 

(Art. 6 ° item III. do DecTeto-lei n.o 1.341 de 22 de agosto de 1974) 

Denomina~ao das 
Gra tifical;'oes DefinilJao Bases de Concessao 

e Valores e Indeniza/ioes 

x - Diarias IndmizaGiio destinada a Fixaclas de acordo com as 
normas estabelecidas em 
Regulamento, nao poden­
do ser superior, no caso do 
pe::soal das Crumpamhas de 
;::J,ude Publica, a 1/30 (um 
b mta avos) do valor de 
vencimento mensal pe,rce­
bido pelo funciomirio. 

atender as desp,esas extra­
ordinarias de alimenta<;ao e 
pO:1sada, dlwan:e 0 ,periodo 
de deslocamento eventual 
do funcionario da reSipec­
tiva sede. em objeto d,,, spr­
viGo. 

XII - Transportes IndenizaGao devida 13,0 fun­
cionario que 5e deslocar da 
sede em objeto de serviGo, 
compreendendo passag'ens 
e, no caso de deslo.::amento 
dffinitivo, bagagem, passa­
gem de dependentes e de 
serviQal. 

Fixado em Regulamento. 

MENSAGEM N9 62, DE 1984·CN 
(N9 121/84. na origem) 

Excelenti;~mos Senhores Membros do 
Congres.so 'Nacional: 

Nos termos do § 1.° do art. 55 da Consti­
tuiGao Feder-aI, tenho a hOIlJraJ de .s;ubmeter 
a el<e ... :ad-a deliberagao do CongrelSiSo Nacio­
nal, acompanhado de Expos~ de Motivos 
do Senhor Mimstro-Presidente doO Tribu­
nal Oontas da Uniao, 0 texto d.o Decreto­
lei n.o 2.112, d>e 17 de abril de 1984. pub!i­
cado no Diario Oficial da Uniao do dia sub­
s-equente. qwe "altera 0 Decreta-lei n,o 1.34:1, 
d'e 22 de agosto de 1974, e da outras provi­
dencias". 

Brasilia, 24 de abril de 1984. - Joao 
Figueiredo. 

22-12-1983 

Exposi~ao de Motivos n.O 004-BP /83 

ExceJentissimoO Senhor Presidente da Re­
publica 

Tenho a honra de submeter it elevada 
corusid'Sra~ao de VOSISa Excelenci:a a pro­
posta dB concessao aJOs serndores da Seere­
tarla-Geral deste 'Dribunal, de Gx:atificac;ao 
de -Controle Extel'no, pelas mesmas razoes, 
que justificaram a institucionali~a~ao <Ira 
GratificaGao doe iProdutivtdade no Dec-reto­
le'i n.O 1.445, de 13-2-76, da qua: sao bene­
fichlriolS os funeiona.nolS mcluidos na Ca1Je­
goria Funcional de' Fiscal de Tributos Fe­
d~r,aIi.s do Grupo-'I1ributa'gao, Ml"ecada<;ao e 
1IiWcJal!iz~ao, regciamen.tada p.elo Deere)\:{) 
n.o 77.338, de 25-3-76, revogado pelo Decre­
to n.o 80.698177; os ControJadores d:e AT­
il"ecaJdaGao J!1ederal, pelo DeDrelto-lei n.o 
1.820/80; 00 Membroo di() Ministerio Publico 
da Uniao, do DiE' e dos Ter:rLtoriose ~er­
vidores d'O Grupo-SeTvil(os J'uridico.s, con-

form<e Decreto-let n.D 1.709, de 31-10-79; as 
C8JW,gorias de Fisc,al de Tributos do AQuOOJr 
e Alewl 'e F'isrcal de Contribui~6es Previden­
ciarLas. pelo Decreto-ltei n.o 1.710, 'd~' igual 
d!ata; as Categmias do Grupo-g.ervi~ Ju­
'1'idicoo do Distrito Feder,aI, pelo Decreta'-
1ei n.D 1.776, de 17-3-80; os Iinspetotres de 
Abastecimento da SooAB (Sup'erintend€m­
ct8J NaJcional d<e Aba.s;tooimento), pela Lei 
n.o £.970/811B', fmalmenibe, os FilSca11S dOl Tra­
balho, rpela Lei n.D 6.986/82. 

Ao faze-l(l~ C1.EYljp-re-me !l"€c<mhe~r que 
jusba e' veridic-a e a constata.;ao de' que tais 
cart'!egori,rus funcionais, pOT' sua a\!ao fiscali­
zWO'ra. fazem jus. a €\SSIe criMrio eB>pectal de 
remunerac;ao, seja Dar sua desgastante 
{ljtua'gao, sej& pela iIlotOria especializagao, 
qu€' 'exig'elll dO servidor, 'em tai5 condi~Oe;s 
ope~ativas grande e canstante aperiei~a­
menta tecnico e alta probi'dade. Tarobem 
notOria e aevi.dencia; dess<8.S mesma.s; con­
di{,}Oes no exercicio da fungao, fiscalizmooa 
do ElrariQ, 'e tanto maw evid'ente quanto 
ma,ior 0 grau de iTespoiIllSabilidade dOl> que 
ope-ram. nQ amb1to dos Controles Interno e 
Extern\), que, POI' sua natureza, e pelo al­
cance de sua competencia conlStitucionaI, 
sao os fiBc.ais dot:;. fiscais. A s6 compM"a<}ao 
dos 'enca.rgos cometidos a esses GJ."upos e 
Crutegorias Funcionais, C.QIl"l'elaitos ou com­
,plemen<\;&res. indica a pTOC'edencia da; mais 
Iegitima fundamentagao, de fato e de di­
reito, a jtWtl.f1car a cOoncessao deS\Sla V.afll­

tagem especial a 'eSSIes doi!s Grupos, 81inda 
n8.o contempladOoSi pela equanime direiplina 
da norma pooitiv8t, no :agu8ll"do, talvez, die 
se conrolidarem os seus quadros adminis­
trativ()is. 

:E de publico conseru;o a do,lorosa evrusao 
de servid<lT'e,s altamente especializados e 
ltl1emadoo piOirtaidores d'e ISdnguhliT compe­
tencia e gr:a.nde di&cernim.€'l1to no trato das 
quootOes de 8Jdministr,a,lfao finance'ira e de 
oontabilidade publica e privada, ou PT?fun­
tdas conhecedores die <liTeito iJributaT'lO ou 
fiscal, ferramentas do seu trabalho quoti-
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diano. que d€;ba;ndam para outras ativida­
dies pllblic.as mellior ILemunerad,8IS\ &enaOo 
para 0 setor iprivado onde, a;tuando no acon­
s.elhamento pl"eventivo, mais, v·alorizados. 
alcanqam melhore-s padroes remuneraticlos. 
:E 0 que aeonte'ce, inclusive neste T.ribunal, 
que ja lS'e ve a brac;olS com 00 diftcil :recruta­
mento d'e ,recurS03 human:o,~ cap.acitados 
para a recomposic:iio dos s'eus esv,aidos qua­
dTOS funcionais. do que faz prova a renlin­
cia majoritari'a de ooncursados aos cargos 
pa"r:a que foram penosamente selecionadolS 
e convocados. 

Outros orgaos dolS Polieres da Repub'ica 
tem, a d'uras penas, conseguido a reC{Hn­
posigao deSiSJes quad,ros, a;traves de outras 
modalidades remunera;ticias, inclusiv€ pela 
generallzaqao d.as fUIll;;oes de a&S€I'lI30Il'a­
mento superior tWAS), ou pe}a in>&titucio­
nalizaeao de outros ac'oos6rios como na Re­
solU<faO 11.° 36, -de 19,83, da Carnara dos 
Deputados, do Incentivo aD Merito Funcio­
nal, mas. € isto e compreensivel. este Tri­
bunal nao Ihes pode seguiT os passos. dado 
o oarater privativo do 'ex€lrcicio dats fum;5es 
de Direciio 'e Assess01'amento Superiores por 
funcionlMi.os eSitatutarios ,de nivel superior. 
cuj a rig<l'l'osa eilipeciaIizagao exigida para 0 
seu exereicilo e a exclusiva dedica«ao que 
() mi&ter fi.s:cR,Hzador nelste grau, Ihes impOe, 
sao, tambem. forca de lei, imped1entes do 
seu eXlereieio pm quem nao :;Ieja ocupante 
de cargo estatutario ef'etivo provido me­
diante COl1CUl'EO pub'j,co. na SecT,etaria-Ge­
.ral de's~a Corte, pelo que lJIem mesmo es,ta 
complementac;ao !hes e dada obte-r. 

..Por tude isto, Senhor PII"e.:::ident"" e con­
sid'erando 0 ca.rater 'emerge-Theia1 da medida 
que nos agrada de' mutto ip1'opor, e que nos 
Ipermitimos ~sugeri.r. uma vez aprovada a 
edigao da norma equival'ente a que define 
'e def'ere a aplicaqao d'a vantagem comple­
mentar aos grupos ocupacionais correLatos. 
no miSlter fiscalizador, seja vioalbilizado ins­
trumento t.ecnico-legal capaz de embaSlar 
ess-a conce.:::sao que Vossa Excelenci'a com a 
habitual pronciEmtCi'a sabexa definir, e que 
;permita. inclusiv-e. a e:s,ta Corte. respeita­
das 'as suas peculi arid-a des , ,regu!,amenvar a 
sua aplica~ao seguindo a si.stematica ado­
tada pelo Poder Eirecutivo. 

QUa,n toO aOo aspecto economico da medida 
pl'opoota, vale res-salta;r qUi:; na.o, ha'Vera au­
mento d€ d'espesa CfllPaz de influenci,ar a 
disponibilidade de caixa do Tesouro Nacio­
nal. uma vez que, contemplados tados os 
'tecnicos do Qua<lrr'o Permanente desta Casa 
(e::;tatutc1irio&l, 0 acrescimo se situa 'em tor­
no de 148 milhoes de cruzeiros POI' mes, 
valendo resoSaltwr que esta corte, no org,a­
menta ger3!l da Un5.iio compaTec'e com ape­
nas {}.09 ,}, da d<espesa global (tExercicio de 
1982) . 

Cumpre-me esclarecer a Voss-a Excelen­
cia Senhor 'Presidente, que a d€spesa COil'll 
o pessval destta Corte de COThtas prevista 
pall'a 0 exe:rcioio de 1984 e de CT$ 5.380. mi­
Ihoes passa.ndo com 0 aumoento prorposto a 
Or$ 7 151 milhaes 0 que r€pll"esenta varia­
<faa de 16.70% em rel'a<;iio ao or~amento do 
Tribunal e U.0082% ao orgamento da Uniao. 

Em havendo pOir bem VOS'o!>a Excelencia 
aJproVll;! a concessao ,da Gr'atificaGao de 
Contu:ole Externo, conforme aCOIlS'elha a 
nos.sa vivencia adminl09trativoaJ, Pel;O venda 
para sugerir sej a a disposi(Jiio concessiva 
contemplada em diploma com hierarquia 
dp lei na f'o-rmRl da minuta. anexa. 

Com os meus agradec1mentos antecipa­
dOlE', aproveito 0 ensejo pa:ra renovar a Vos­
sa Excelencia os meus protes,too de eIev,a;da 
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estima e p,rofunda con:sidera~ao. - Mario 
Pacini, PreSiidente. 

DECR/ETA: 
Art. 1.0 'Fica al·terooo 0 Anexo II do De­

cl'eto-lei n,o 1.341, de' 2 de 'agolsto de 1~74, 
na forma dO' anexo a ·este Dec.re.to-lel, a 
partir ,de 1.0 de j·a1neiro de 1984. 

Art. 3.° As despesas decorrentes da -exe­
cugao deSlte d'ecreto,-lei COITe'rao a. con1ia: d'M 
dotagoes. ·constantes diD orgamemto d'a Uniao. 

DECRETO-LEI N,o 2.112, 
DE 17 DE ABRIL DE 1984 

Altera 0 Decreto-Iei n.O 1.341, de 22 
de agosto de 1974, e da outras provi­
dencias. 

o Pl'esid'ente da lRepii:Jjlica n'O uS(} 'dia 
,atribuiQao que the oonfe'f'e 0' artigO' 55, 
item III. da Gonstitui«aO'I 

Art. 2.0 0 total p8!'cebido ,pelos Te~nicoo 
de Oontrol,e Extelf110, a titulO' die V'e1lcunen­
to, represental1ao m-e'IlS:al e G~atificaga'()l de 
Oontrole Exte-rno. nao pode.ra ultrapassa~ 
o limite fixado no art. 1.0 do Decreta-leI 
uP 1.971, die 30 de novembrO' de 1982. 

ANEXO 

Art. 4.° lRe'V!Q.ga;d,as as di&posig6es. em 
cO'ntrariO' este decl."eto-lei entr.a em VlgO!r 
na data de sua publicagao. 

Brasilia 17 de '3Jbril de 1984; 16'3.0 da Ln­
dependencia e 96.0 d·a Repubidca. - JOliO 
FIGUEffiEDO. 

(Art. 1.0 do Decreto-Iei n.o 2.112, de 17 de abril de 1984) 

"ANEXO II" 

(Art. 6.0, item III, Decl'e-to-Iei nP 1.341 de 22 de agosto de 1974) 

Denomin~ao das Gratifi­
~oes e Indeniza~oes 

XXVI - GRAT~CA~AO 
DE CONTROLE EXTERNO. 

Gratificagao devida aos fun~ 
ciOllllri{)s incluidos na cate­
goria funcionaJl priv,ativa da 
Secretaria Gerail do Tribunal 
de OO'ntas d'a Unito, dO' Grn­
po-Atvdad·e.s de CO'ntrole Ex­
ternO'. 

LEG1SLA(}AO CITADA 

BaseS' de Concessao 

Ate 80% (oitenta pOl' cento) 
calculados sobre ° valor dO' 
vencimento do cargO' efetivO' 
do funcionariO', segundo cri~ 
terio estabelecido em Reso­
lugao dO' Tribunal de Contas 
da Uniao. 

DECRETO-LEI N.o 1.341, DE 22 DE AGOSTO DE 1974 

DispOe sobre a implanta\lao grati'ualista do Plano de Classifica9ao 
de Ca.rgos de que trata a Lei n.o 3.645, de 10 Ide dezembm de 1976, e da 
outras providencias. 

ANEXO II 

(Art. 6.°, item III, do Decreto-lei n.o 1.341, de 22 de agosto de 1974) 

Denomina9Ro das Gratifi- .1 
c~s e Indeniz~oes 

r - GRATIFIOAQAO .ADI- Van tag e m atribuida POI' 
ClONAL POR TEMPO DE qliinquenio de efetivO' exer-
SERVl1QO. cicio. 

Bases de Concessao 
e Valores 

5% (cinco pOl' cento) dO' va-
10'1' do vencimento dO' cargo 
efetivo, percebido pelo fun­
cionario, ate 7 (sene) qilin­
qlienios. 

II - GRATIFIOA~liO PELA 
REPtRESENoI'AQAO DE GA­
iBINETE. 

Indenizagao dlevida aO' servi- Fixada em Regulamento. 
dol' palO's gastos 'citeeorrentes 
de representa~aO' social pelo 
exercicio nos Gabinetes Oivil 
e M1litar e na Secretaria de 
Planejam:ento da Presidencia 
da Republica, no Servi~O' Na-
cional d·€, Informa~oos e Ga-
binetes de IMinistro.s de Es-
tado, de Dirigentes de 6rgaos 
integrantes da Presictencia da 
Republica e dos Secrehirios-
Gerais de Ministerio.s. 
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Denontina~ao das Gratifi- Bases de Coneessao 
ea~oes e Indenizaf,)oes Defini!}ao e Valores 

III - GRATIFICAQAO POR 
ENCARGO OU ASSIS~N­
orA INTER:MEDIARIAS. 

IV - GRATIFICAQAO PELA 
PRESTAQAO DE SERVIQO 
EXTRAORDINARIO. 

v - GRATIFICAQAO PELA 
PARTICIPAJQAO EM oRGAO 
DE DELIBERAQAO COLE­
TWA. 

VI - GRATIFICAJgAO PELO 
EXERCiCIO EM DETERMI­
NADAS ZONAS OU LOCAIS. 

VII - GRATFFICAQAO POR 
TRABALHO COM RAIOS X 
OU SUBSTANCIAS RADIOA­
T.UVAS. 

VIII - GRATIFICAIQAO POR 
TRAiBALHO DE NATUREZA 
ESP®CIAL. 

IX - AUXiLIO PARA MO-
RADIA. ' 

x - DIP...RIAS. 

vantagem destinada a retri­
buir 0 exercicio de funcoes 
integrantes do GrUIJo - 'Di­
regao e Assistencia Interme­
diarias, de que trata a; Lei 
n.D 6.006, de 19 de dezembro 
de 1973, de atribuigoes corre­
latas com as do cargo efetivo. 

Vantagem destinada a retri­
buir 0 exercicio alem do 
numero de horas de trabalho 
estabelecido para a oatego­
ria Funcional, a que pertence 
o cargo ocupado pelo funcio­
mirio. 

Retribui 0 comparecimento 
as sessoes de orgaos colegia­
dos, classificados na forma 
da Lei nP 5.708, de 4 de ou­
tubro ct.e 1971. 

Indenizagao devida ao servi­
dar pelo le,xercicio em zona 
ou local inospitos, de dificil 
acesso ou precarias condij(os 
de vida, quando resultar de 
desiocamento do funciomirio 
da respectiva s·edte priginaria 
de servigo. 

Indeniza!(ao devida ao servi­
dor plo trabalho com Raios 
X ou sUbstancias 'radiativas. 

vantagem que podera_ ser­
concedida ao servidor em 
exercicio no Servij(o Nacional 
de Informa'.loes, pelJ.o d'esem­
penho de tarefas de natureza 
especial. 

Devido ao servidor ;perten­
cente ao Grupo - Policia Fe­
deral, na fOTlllaJ da Lei. n.o 
4.878, de 3 de dezembro de 
1965, mand.ado servir fora 
da sede originaria de servi~, 
quando nao for ocupa'l" pro­
prio nacional. 

Indeniza~ao destinada a a­
tender as despesas extraor­
dinarias de alimenta!(ao e 
pousada, durante 0 periodo 
dIe deslocamento eventual do 
funcionario da respecttva sa­
de, em objeto de servi!(o. 

Correlacao com 
Categorias Fun­
cionais de Ni-

N' 1 Valores 
lYe Mensais 

vel Superior - DAI-3 900,00 
DAI-2 800,00 
DAI-1 700,{)0 

Correlagao com 
as demais Oa­
tegorias Fun-
sionais DAI-3 800,00 

DAI-2 700,00 
DAI-1 600,00 

Nxada em Regulamento. 

FIX&d-a em Regulamento. 

Fixada em Regulamento ge­
ral, ou em regul.amentagoes 
especificas referentes ao Gru­
po - Policia; Federal, as Ca­
tegorias FlUlcionais com ati­
vidades proprias das Campa­
nhas d~ Saude Publica, ao 
exercicio em 'r.erritarios Fe­
derais e a outros casos que, 
por sua natul'leza, justifiquem 
o estabelecimento de normas 
proprias. 

20% (vinte por cento) calcu­
lado sobl'le 0 valor do venei­
men to percebido pelo funcio­
nario, na forma prevhsta na 
Lei n.O 5.921, de 19 de setem­
bro doe 1973. 

Fixada em Regulamento es­
pecifico. 

Fixado em Regulamento. 

F.ixadas de aoordo com as 
normas estabelecida,s em Re­
gulamento, nao podendo ser 
superior, no caSo de pessoal 
das Companhias de Saude 
Publica, a 1/3{} (urn trinta 
avos) do valor do vencimen­
to mensal percebido pelo 
funcionario. 
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Denominaqao das Gratifi­
~oes e Indenizaqoes Defi~ao Bases doe Concessao 

e Valores 

XI - AJUDA DE GUSTO. Indenizagao destinada ao 
custeio das despesas de via­
gem, mudanga e ingtala~o, 
'ex-ceto de traruporte, do fun­
cionario ma:ndado semr em 
nova sede, em termoo de per­
manencia definitiv,a. 

Fixada na forma do Regul'a­
mento, nao podendo ser su­
perior a importa.ncia oorres­
pondente a 3 (tres) mesas de 
vencimento, nem haV'er nova 
concessao antes 00 decorri­
dos 12 (doze) meges do des­
locamento anterior. 

XII - TRANSPORm. Indenizagao devida ao fun­
cionario que Se deslocar da 
sede em obj1eto de servigo, 
compreendendo pessagens e, 
no caso de desloeamento de­
finitivo, bagagem, pa:ssrugem 
de dependen1ies.' e .ae semgal 

Fixado em Regulamento. 

DECRETO-LEI N.o 1.971, 
DE SO DE NOVEMBRO DE 1982 

Estabelece limite de remunera~ 
mensal para os. servidores, empregados 
e dirigentes da Administra93.0 Pliblica 
Dire!ta e Aumrquica da Uniao e das 
respectivas entidades estatais, bem co­
mo para os do Distrito Federal e dos 
TerritOrios, e da outras providencias. 

Art. 1.0 A nenhum servidor, empregado 
ou dirigente da Administragao PUblica Di­
reta e Autarquicru da Uniao €I das respecti­
vas entida:des estatais, bem como do Dis­
trito Flederal e doo Territ6rios, sera paga, 

no Pais, remuneragao mensal superior a Im­
portancia fixada, a titulo de subsidio e re­
,presentagao, para 0 Presidente da Repu­
blica. 

§ 1.0 Consideram-se entid.ades estatais, 
para os fins deste Deereto-Iel. 

a) as empresas publicas, -as soeiedades de 
economia mista, SUM oontroladas e subs!­
diarias, as autarqulas em regime especial e 
as fundagOes sob supervisiio ministerial; 

b) as empl'lesM nao compreendidas na 
aline a a:ntertor, sob oontrole, direto ou in­
direto, da Uniao. 

I§ 2.ONos casas de acumuIa~ao admitidos 
no art. 99 da COnstitui!;ao, 0 limite ~tabele-
erdo neste artigo sera observado em relagao 
a cada cargo, emprego ou fungao. 

§ 3,0 Excluem-se do limite de qUe trata 
este artigo 0 saJa,rio-familia, as diarias por 
S:ervigo fora da s.EXie, a ajuda de custo em 
razao de mudanga de sede, a gratifica<;ao 
de Natal (Lei n,.o 4.(90/62), gratf.fic'a<;ao 
equiv:alente paga a dirlgentes noo em.prega­
dos, 0 adicional,por tempo de serviQO,.a re­
tribui«ao pela par.ticipa(}ao em orgao de de­
Iibera!1ao coletiv~, e 0 acrescimo de 20% 
(vinte por cento) meneionado no artigo 3.0, 
no § 1.0 do artigo 4.1> ~ no artigo 7.0 

§ 4.0 0 servidor, empregado ou dirigen­
te tque, s!ttisfaoondo as condi«oes para SlPO­
sentadoria voluntaria, continual" em ativi­
dade fica exeluido do teto de remunera~ao 
mensal estrubel!ecido neste artigo, vedada 
a; percep<;ao de quaisquer beneficios, vanta­
gens ou parceias pro-pria..s da inatividade. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - De acordo 
com as indica.;:oes das Liderancas, ficam assim constitul-
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das as Comis.soes incumbidas de emitir pareceres sobre 
as materias' 

MENSA GEM PRESIDENCIAL N9 61, 
DE 1984-CN 

Pelo Partido Democnitico Social - Sen adores Passos 
Porto, loao Lobo, lorge Kalume. Joao Lucio, Jutahy 
Magalhaes, Gabriel Hermes, Mqrtins Filho e os Srs. De­
putados Sebastiao CUrIO, Francisco RolJemberg, Anto-
010 Pontes, Mario Assad e Julio Martins. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Gastao MillIer, Mauro Borges, Eneas Fa­
ria, Fernando Henrique Cardoso e os Srs. Deputados Jo­
se Tavares, Del Bosco Amaral, Ruben FigueIra, Daso 
Coimbra e Luiz BaccarinL 

Pelo Partido Democnitico Trabalhista - Deputado 
Clemir Ramos. 

MENSA GEM PRlESIDENCIAL NY 62, 
DE 1984-CN 

Pelo PartIdo Democratico Social - Senadores 
Virg(lio Tavora, Lourival Baptista, Jutahy Magalhaes, 
Guil\lerme Palmeira, Aderbal Jurema, Octavio Cardoso, 
Joao Lucio e os Srs. Deputados Francisco Erse, Otavio 
Cesario, Osmar Leitao, Alvaro Gaudencio e Guido 
Moesch. 

Pelo Partido Democnitico Brasileiro - Senadores Al­
fredo Campos, Affonso Camargo, Fabio Lucena. Mario 
Maia e os Srs. Deputados Milton FigueIredo, Airton 
Sandoval, Genesio de Barros, loao Herculino e Wagner 
Lago. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Jose Colagrossi. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para elei<;;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 7 de agosto vindouro, 
devendo 0 parecer concluir pela apresenta,<ao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § I ° do art. 55 da Constitu­
ti(;ao se encerrara em 17 de setembro. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine, da Constitui9ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
SO minutos neste plenario, destinada a aprecia.;:ao dos 
Projetos de Decreto Legislativo nOs 16 e 10, de 1984-CN 
(5' sessao); e 17, 18 e 19, de 1984-CN (18 sessao), 

Ata da 1611il Sessao Conjunta, em 15 de junho de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 50 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS, SENADORES: 

- Jorge Kalume - Eunice Michiles - Fabio Lucena 
- Raimundo Parente - Galvao Modesto - Aloysio 
Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidlo Nu­
nes - Almlr Pinto - Virgilio Tavora - Martins Filho 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
lurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - ALbano 
Franco - Lourival BaptIsta - Passos Porto - Joao 
Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Nelson Carneiro -

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Roberto Saturnino - ltamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao 
Muller - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jorge. 
Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 

Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Mario Frota -
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; M f1-
cio Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB, Dionisio Hage - PMDB; Domingos JuvellIl-
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PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Jayme 
Santana - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar 
Machado - POS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Fhivio MarcHIO - POS; Lucio Alcantara -
PDS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimentel -
PMDB; Paes de Andrade - PMOB; Tomaz Coelho -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Antonio Gomes - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Joacil Pereira - POS; Joao 
Agripino - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; loaD Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Moura­
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB. 

Bahia 

Angel~ Magalhaes - POS; Carlos Sant' Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Eraldo Tinoco - POS; 
Etelvlr Oantas - POS; Felix Mendonca - POS; Fran­
cisco Benjamim - POS; Genebaldo Correia - PMOB; 
Joai:> Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge 
Vianna - PMOB; Prisco Viana - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB; Oenisar Arneiro - PMOB; Fi­
gueiredo Filho - POS; Franciso Stud art - PTB; Ha­
milton Xavier - POS; Jose Eudes - PT; Marcio Braga 
- PMDB; Osmar Leitao - POS; Sergio Lomba -
PDT; Wilmar Palis - POS. 
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Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - POS; Carlos Mosconi -
PMOB; Cassio Goncalves - PMOB; Christ6vam Chia­
radia - POS; Gerardo Renault - POS; Homero Santos 
- POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
POS; Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino -
PM DB; Jorge Carone - PMOB; Magalhaes Pmto -
PDS; Manoel Costa Junior - PMOB; Mario de Oliveira 
- PMDB; Melo Freire - PMOB; Milton Reis -
PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi men­
ta da Veiga - PMOB; Rosemburgo Romano - PMOB; 
Sergio Ferrara - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMDB; ~iogo Nomura - POS; Flavio Bierrem­
bach - PMDB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni 
- PT; Joao Cunha - PMOB; Mendonca Falcao -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMDB; Pacheco Chaves - PMOB; Theodoro Mendes 
- PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Goias 

• Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joao DIVIno - PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Pau­
lo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias 
Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS; Milton Figueiredo -
PM DB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PM DB; Helio Du­
que - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oscar Alves­
PDS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato Johnsson 
- PDS; Santinho Furtado - PMOB; Sebastiiio Rodri-
gues Junior.,.. PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PMOB; Ivo Vanderlmde - PMOB; Luiz Henrique­
PMDB; Odilon Sal moria - PMOB; Paulo Melro -
PDS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Matheus Schimidt - PDT; 
Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimento -
PDT; Paulo Mincarone - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

lunho de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 42 Srs. Sen adores 
e 165 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destmado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Brandao 
Monteiro. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO PRONUNCIA 
DISCURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORA DOR. SERA PUBLICADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicacoes.· (pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as II horas, neste plenario, destinada a 
leitura das seguintes Mensagens: 

N° 63, de 1984-CN, referente ao veto aposto ao Pro-
jeto de Lei da Camara nO 15, de 1981 (N° 1.909/79, na 

\ 

origem), que acrescenta paragrafo ao art. 129 do C6digo 
Penal, instituido pelo Oecreto-Iei n° 2.848, de 7 de de-
~mbro de 1940; e ' 

."V N° 64, de 1984-CN, referente ao veto aposto ao Proje-
to de Lei da Camara n9 75, de 1984 (N9 3.555/84, na Ori­
gem), que autonza a inclusao de recursos nos orcamen­
tos da Uniiio, e da outras providencias. 

o Sr. Raymundo Asfora (PMOB - PB. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, invocando 0 § 29 do art. 29 
do regimento Comum, a Lideranca do PMOB requer a 
V. Ex' que suspenda a presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Tern proce­
dencia a questao de ordem formulada por V. Ex'. 

Em face da evidente falta de quorum para a delibe­
racao e para 0 prosseguimento da sessao, dou por encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiia iis 18 haras e 58 minutas.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. VAL­
MOR GIAVARINA. NA SESSAO CONJUNTA 
DE 13-6-84. E QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORA DOR. SERIA PUBLICADO POSTERIOR­
MENTE 

o SR. V ALMOR GIAVARINA (PMOB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
nao pretendo fazer uma analise desta lei, aprovada por 
esta Casa, e que foi rechacada pelo Poder Executivo, 
porque os oradores que me antecederam nesta tribunaja 
o fizeram muita objetividade. 

Pretendo, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, enfocar 
urn outro aspecto da questao. E comeco recordando mi­
nha primeira ascensao a esta tribuna, exatamente ha urn 
ano, no mes de Junho de 1983, quando mal havia chega­
do a esta Casa. Fiz urn discurso que depois publiquei em 
separata, sob 0 titulQ "0 poder que nao pode": 0 Poder 
Legislativo, 0 Poder castrado, 0 Poder cerceado 0 Poder 
de fachada - apenas para que se possa dizer ai fora que 
vivemos realmente uma democracia. 

Permita-me, Sr. Presidente, ler urn trecho do discurso 
que fiz naquela oportunidade, exatamente ha urn ano. 
Oizia ontem e repito hoje: 

"No dia 13 de novembro de 1965, nasceu nesta 
Republica de generais 0 primeiro e malfadado 
decreto-Iei. A partir dai, parece que se generalizou a 
maneira de se legislar por decretos-Ieis ou atraves de 
decretos-Ieis. Nos, que somos esta Casa, nao temos 
o direito sequer de emend a-los - QU os aceitamos 
ou os rejeitamos como vern. Tenho dados estarrece-
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dores a' respeito: saibam, Srs. Deputados, que de 
1964 ate 1982", - a epoca em que eu pronunciava 
esse discursQ "durante 0 reinado de cinco generais, 
por esta Casa passaram nada mais e nada menos 
que 2.321 decretos-Ieis, todos eles aprovados. Apro­
vamos mensagens do Executivo diariamente, e de 
1964 ate hoje por esta Casa passaram 2.106 mensa-' 
gens num total, somando-se aos decretos, de 4.427 
iniciativas, todas aprovadas. E n6s, que somos 0 Po­
der Legislativo, 0 que fizemos? Tomamos a iniciati­
va de dezenas, de centenas de projetos de lei, mas vi­
mos aprovados e sancionados, durante esses quase 
vinte anos apenas e tao-so mente 450 projetos. 

Sr. Presidente, Srs. Deputados, nesses 19 anos de 
arbftrio, 90,8% dos projetos ou decretos leis foram 
da iniciativa do Executivo, daquele que deve execu­
tar as leis, contra apenas 9,2% que foram de iniciati­
va do Poder Legislativo." 

Ouc;o, com prazer, 0 nobre Deputado Ulio Souza. 

o Sr. Lelio Souza - A observacao de V. EX'lembra­
me uma proposta de emenoa constitucional similar a ou­
tra, de autoria do i1ustre Deputado Aldo Arantes, por 
mim apresentada no anD passado cujo objetivo era supri­
mir 0 art. 57 da Constituic;ao, que consagra urn e1enco de 
materias reservadas em carater exclusivo para 0 Presi­
dente da RepUblica. E nesse art. 57 verifica-se 0 profun­
do desequilibrio que ha entre Executivo e Legislativo. A 
tal ponto desequilibrou-se a situacao, que 0 Poder Exe-' 
cutivo, em termos de iniciativa de lei, pode mais do que 0 

Poder Legislativo, 0 que e uma inversao da ordem natu­
ral das coisas. E inconcebfvel que 0 Poder Legislativo 
possa menos do que 0 Poder Executivo em termos de ini­
ciativa de projeto de lei. Mas esta e a realidade ainda em 
vigor, em razao da permanencia do art. 57 na Consti­
tuiQao. Quando propCinhamos sua supressao pura e sim­
ples, nao estavamos radicalizando, porque entendemos 
que, hoje, e preciso que se assegure tam bern ao Poder 
Executivo a oportunidade de iniclar 0 processo legislati­
vo. Mas esta possibilidade e atualmente prevista na 
ConstituiQao, no art. 56, onde se reconhece e procIama a 
competencia concorrente, vale dizer, tanto 0 Poder Le­
gislativo quanto 0 Executivo podem iniciar 0 processo 
legislativo. Inadmissivel e que 0 Poder Executivo possa 
mais que 0 Legislativo, a pretexto d.e que este ultimo, por 
deficiencia. irresponsabiJidade, inopenlncia ou falta de 
perspicacia politica, deixe de adotar as providencias ne­
cessarias a definicao ou composic;ao em lei dos conflitos 
sociais, economicos e politicos que existem na sociedade. 
E em nome disso e que se criou essa demasia, hoje invo­
cad a para justificar 0 veto, veto esse que comprova a 
omissao do Governo, porque 0 Governo deveria ha mais 
tempo, alertado que foi em procedimentos administrati­
vos, ter encaminhado ao Congresso uma proposta de lei 
remendando a lei anterior, a Lei de Anistia, mas nao 0 

fez. E agora 0 Legislativo 0 fai, despertimdo 0 Executivo 
da sua inadimplencia, eo Executivo impugna a iniciativa 
do Poder Legislativo. E essa a observaQao que trago a V. 
Ex', para dar tam bern meu testemunh~ d9sta profunda 
distorQao, deste inexplicavel desequilibt:io institucional, 
que precisa ser corrigido a bem da boa dinamica e do 
funcionamento das instituiCot;S democraticas em nosso 
Pais. 

o SR. V ALMOR GlAV ARINA - Deputado Lelio 
Souza, agradeco a V. Ex' 0 ap!J.rte que vem completar 0 

raciocinio que eu desenvolvia por esta vertente. E exata­
mente isto que eu pretendia dizer ao conc1uir esta Iinha. 
de raciocinio: que ja temos os percalcos, os obices consti­
tucionais contidos no art. 57 da nossa Lei Maior, que 
nos proibe iniciativa de projetos de lei. E quando e nossa 
iniciativa, quando aprovamos leis nesta Cas a, surge 0 

veto do Executivo. No exercicio de nossa atdbuiCao <:Ie 
derruba-Ias, que encontramos? 0 lado de hi do plenario 
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completamente vazio, defendido apenas pelo zagueiro 
central, este homem que tanto respeito e que tem a in­
cum ben cia, como ja disse, de sempre defender 0 indefen­
savel nesta Casa, 0 grande tarefeiro Jorge Arbage, que 
sustenta sozinho a ausente bancada do PDS, e a quem 
com muita honra oueo neste momento. 

o Sr. Jorge Arbage - Nobre Deputado Valmor Gia-l 
varina, a reciproca e verdadeira no que concerne ao res­
peito que tenho por V. Ex', e agradeco os conceitos com 
que me tributa. Mas desejava dizer a V. Ex', dentro do 
tema do discurso de V. Ex' que e 0 principio da regra do 
Qirelto Constitucional' a independencia e a harmonia 
dos Poderes. Ora, temos 0 direito de procurar restringir 
aquilo que possa parecer um excesso de poder ao Execu­
tivo. Nunca, porem, 0 direlto de extirpar da Consti­
tuiQao aqueles principios fundamentais historica e tradi­
cionalmente conservados como inerentes ao Executivo. 
De outro lado, diria a V. Ex' que 0 decreto-Iei nao e um 
"privilegio" do reinado dos generais no Brasil. V. Ex' 
encontra 0 instituto do decreto-Iei nas constituicoes ita­
liana, na francesa, com 0 mesmo indice de utiIidade com 
que e hoje exercido no Brasil. Concordo, Deputado Val­
mor Giavarina em que 0 Congresso Nacional procure 
restringir aquilo que pareQa urn excesso, mas tambem -
perm ito-me dizer a V. Ex' - pela minha observa'tao, a 
CJ.llpa deste e1evado indlce de decretos:.leis citados por V. 
~x' na reaJidade autentico e inquestinavel, pesa sobre­
maneira nos om bros do proprio Congresso Nacional, 
que se omite pela ausencia da maioria dos seus represen­
tante!! quando tem de deliberar a respeito de materia des­
sa nalureza. V. Ex' no discurso que fez, e do qual me 
vem a memoria alguns fragmentos, ja alertava para 0 

fato de'que, se 0 Congresso Nacional nao se preocupar 
em promover essa,reforma, 0 povo a fara, sem a pre­
senc;a do Congresso Nacional. Parabenizo V. Ex' pelo 
pronunciamento que faz. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Queria unicamen­
te colocar em seus devidos lugares duas observa'toes fei­
tas por V. Ex" quando diz que 0 decreto-Iei nao e prerro­
gativa do Governo dos generais, concordo com V. Ex' 
Cito, por exemplo, 0 caso da FranQa, onde tambem se le­
gisla por decretos-Ieis, mas com uma pequena diferenQa 
- e a inteligencia de V. Ex' conseguira ~apta-Ia, 

distingui-Ia. E que, na Fran'ta, 0 decurso de prazo rejeita 
o deereto, enquanto aqui 0 decurso de prazo 0 aprova. 

o Sr. Jorge Arbage - Veja V. Ex' que tenho razao. 
Por que 0 decurso de prazo aprova? Porque, lamentavel­
mente, quando submetido a delIberaQao do Congresso 
Nacional um projeto de decreto dificilmente se :!ttinge 0 

quorum necessario para rejeita-Io. V. Ex' me da agora a 
oportuniqa,ge <:I.e fazer esta ressalva. 

o Sr. Ulio Souta - Mas e preciso salientar que a 
ARENA, hoje PDS, era francamente majoritaria, e sem~ 
pre deu, subservientemente, todo 0 apoio, em qualquer 
dlscussao, as propostas do Poder Executivo. Eles, de cer· 
to modo, e que criaram as condilioes para que essa dis­
torQao pudesse prosperar por tanto tempo. Nos, da Opo­
sic;ao, estamos desde os primeiros tempos impugnando 
essa distorc;ao e lutando para restabelecer as competen­
cias historicas e tradicionais do Congresso Nacional, 
usurpadas a partir de 1964. 

o SR. VALMOR GIAVAR~NA - Ol;;igado, Depu­
tado, Lelio Souza. V. Ex' r,spondeu por mim. 

Gostaria de fazer outra colocaQao, com base nas pala­
vras do Lider do Governo:'V. Ex' Deputado Jorge Arba­
ge aplaudiu aquilo que seria a independencia e a harmo­
nia dos Poderes, mas me permita discordar de V. Ex' 
Nao ha independencia e harmonia entre os Poderes Le­
gislativo e Executivo, aqui, no Brasil dos generais. Ha 
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uma falsa independencia. Ha uma submissao quase que 
total, hoje comprovada pela ausencia da bancada do Go­
verno nesta Casa, quando se procura rejeitar um veto 
presidencial. E percebam Sr. Presidente e nobres Pari a­
mentares - e eu gostana de ler as razoes de voto do 
nobre Deputado Tarcisio Delgado - esse projeto pas­
sou pela Comissao de Constituic;ao e Justica, evidente­
mente, que diz' 

"Entendemos que 0 presente projeto visa a corri­
gir lamentavel lacuna na lei, e nao amplia coisa al­
guma. 0 que ocorre e que muitos servidores, puni­
dos pela legislac;ao revolucionaria, foram, antes da 
anistia, absolvidos pelo Poder J udiciario, e agora se 
veem prejudicados porque tiveram a sua inocencia 
reconhecida pelo Poder competente." 

E conclui 0 Deputado Tarcisio Delgado: 

"E incrivel, mas, neste caso, melhor que nao tivessem 
sido absolvidos." 

Srs. Deputado, isto e uma monstruosidade, uma ig­
nominia, uma coisa inominavel. E nao podemos esque­
cer que este projeto de lei passou pela Comissao de 
ConstttuiQao e Justic;a. Este voto, depois, amplamente 
discutido e debatido por esta Casa, foi aprovado, por 
unanimidade, na Camara com vote de Lideranc;a, e ver­
dade, mas fOl aprovado por unanimidade - pelo 
PMDB: PT: PDT: ate pelo PTB e pelo PDS. Vai ao Se­
nado Federal, onde e tam bern aprovado, e so be a sanQao 
do Sr. Presidente da Republica, supremo mandatario da 
NaQao, que, com duas penadas apenas, diz: 

"Os Srs. Deputados e os Srs. Senadores incorre­
ram em erro; nao poderiam iniciar materia que nao 
era de sua competencia, porque esta lei, eu digo, e 
inconstitucional. " 

Nobres colegas, bastou um pito, bastou esta frase para 
que toda a bancada do PDS se ausentasse do plenario e 
permitisse que se perpetuasse essa grande injustic;a que 
atinge aqueles que foram abso\vidos pelo Poder compe­
tente. 

o Sr. Jorge Arbage - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Antes de cQnceder 
a V. Ex· 0 aparte, gostaria de ouvir 0 nobre Deputado 

Denisar Arneiro. 

o Sr. Denisar Aeneiro - Nobre Deputado Valmor 
Giavarina, considero que 0 Presidente da Republica nao 
praticou somente uma injustic;a. Praticou, ao vetar este 
proJeto, duas grandes mjustic;as: primeiro, foi contra 0 

seu nobre autor, um dos homens mais inteligentes do 
meu Estado, 0 Deputado Celio Borja, da antiga ARE­
NA, ex-Presidente desta Casa, e que so lustrou a todos 
aque\es com quem conviveu. E quero dizer mais a V. Ex' 
que em uma das vezes em que 0 Deputado Celio Borja 
foi candidato, pela primeira vez na minha vida votei con­
tra a Oposic;ao, em Celio Borja. Por que? Porque 0 consi­
derava um dos homens mais dignos de receberem 0 voto 
do povo f1uminense. Como eu disse, 0 Sr. Presidente da 
Republica praticou duas injusti'tas: uma, com 0 jurista 
celIo Borja, que reconhece que a lei inicial tinha algum 
defeito e procurou corrigir-Io; e, outra, com aqueles que 
foram punidos e que nao foram real mente resgatados 
como deveriam ser, no devido momento - que era isto 
que 0 projeto do Deputado Celio Borja estava tentando 
resgatar. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Deputado Denisar 
Arneiro, agradec;o a V. Ex' 0 aparte. OUQo agora 0 nobre 
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Deputado Jorge Arbage, se S. Ex· me _garantir ser filpi­
do, pois gosto de dialogar com S. -Ex', que 0 faz com 
muita elegancia, porem, com muito lerdeza. 

o Sr. Jorge Arbage - Exatamente por reconb,ecer 0 

fascinio que tern 0 ilustre orador pelo dlalogo e que me 
atrevo a urn segundo aparte, apenas para ajuda-Io a cor­
rigir'llm pequeno lapso de memoria. Ha poucos instantes 
V. Ex· conversava comigo, e eu Ihe dizia que cada pro­
nunciamento nosso, neste Casa, se insere no livro da His­
toria. Visto V. Ex· ser urn excelente historiador, e tam­
bern meu particular amIgo, nao quero que cometa gafes. 
V. Ex· atribUlr a aprovacao desse proJeto ao PDS, ao 
PMDB, ao PTB, ao PDT,e ao PT. No entanto, 0 Parecer 
Tarcisio Delgado data de 1981. Portanto, na epoca, fora 
ele submetido a votacao e aprovado apenas pelo PDS e 
pelo PMDB, partido de V. Ex· 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Nobre Deputado, 
registro 0 aparte de V. Ex' e agradeco-Ihe pela correcao. 
Realmente, houve esse equivoco. Na epoca, 0 projeto foi 
aprovado pelo MDB e ARENA; mas, se a materia fosse 
submetida hoje a esta Casa, ela seria aprovada pelo PTB, 
pelo PT, pelo PDT, pelo PDS e pelo PMDB, uma vez 
que os pequenos Partidos sao fragmentos dos dois ou­
tros. 

o Sr. Jorge Arbage - Concordo com V. Ex' 

-0 SR. V ALMOR GIA VARINA - Entretanto, emi­
nente colega, razao do veto esta embutida no terceiro pa­
ragrafo da Mensagem nQ 42, de 1984, on de 0 Sr. Presi­
dente diz que 0 projeto, transformado em lei, e inconsti­
,tucional porque fere dispositivos expressos, pois tal ma­
teria nao podeira ser de iniciativa do Legislativo. 
Engana-se S. Ex' Aqui, a competencia e concorrente, 
como bern colocou 0 nobre Deputado Lelio Souza. Nos,. 
na Comissao de Constituicao e Justica - e V. Ex' sabe 
disso, nobre Deputado Jorge Arbage, tambem temos en­
tendido assim. Nos nao criamos despesa. A despesa seria 
decorrente de conseqiiencias futuras da lei anterior a es­
ta; melhor dizendo, esta lei vern apenas colocar nos devi­
dos lugares aquilo que nao se conseguiu com a anterior. 

Mas, nobres Congressistas, vejam V. Ex's: que real­
mente preocupou 0 Sr. Presidente da Republica? Diz ele, 
no terceiro paragrafo das razoes do veto, que a apro­
vacao e a sancao - transformando 0 projeto em lei, por 
conseguinte - acarretaria aumento da despesa publica, 
ao permitir a aposentadoria, a transferencia para a reser­
va ou a reforma de servidores punidos e, posteriormente, 
absolvidos pelo Poder Judiciario. Entao, esses servidores 
punidos e posteriormente absolvidos pelo Poder Judi­
ciario continuam sendo penalizados. Por que? Porque a 
sua absolvicao, a abrangencia pela anistia a esses casos, 
acarretaria despesas aos cofres publicos. Ora, Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, que despesas teria essa? Que 
pequenez de despesa seria comparada com os rombos 
monumentais que se fazem nesta terra, nesta Patria, que 
se fazem neste Brasil, em honra das Coroa-Brastel, das 
CAPEMI e de tantos outros 'escandalos? Prefere 0 Go­
verno manter a injustica a gastar 0 que fosse necessario, 
dos cofres publicos, para que a justica se faca? 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, vamos anotar -
como disse 0 nobre Deputado Jorge Arbage - que cada 
dia e uma pagina. Porem, hii tantos Deputados que fa­
zem sua historia com paginas em branco ... A pagina de 
hoje, da historia do PDS, tern a presenca apenas do ilus­
tre Deputado Jorge Arbage, este zagueiro central -
como disse - que defende aguerridamente todos aqueles 
que fugiram e continuarao fugindo do plenario. (Pal­
mas.) 
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DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. CEL­
SO BARROS, NA SESSAO CONJUNTA DE 13-6-
84. E QUE, ENTREGUE A REVISAO DO ORA­
DOR, SERIA PUBLlCADO POSTERIOMENTE 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
Umversidade de Brasilia tem-se constituido num dos 
centros culturals mais ativos de nosso Pais. Nao basta' a 
Universidade trabalhar no sentido de difundir a cultura 
humana, mas, como observa Anisio Teixeira, basta 
"faze-Io com inspiracao, enriquecendo e vltalizando 0 

saber do pass ado com a seducao, a atracao eo impeto do 
presente". 

E esse 0 saber vivo que se nutre da troca de ideias, do 
interesse pela pesquisa que traz a lume novos conheci­
mentos, confirmando ou alterando 0 conhecimentu anti­
go, descobrindo novas realidade ou formas de saber, 
num processo dinamico e incessante em busca de reali­
zacoes humanas. 

Reunmdo professores e alunos, ela utiliza, com espiri­
to critico na busca da verdade, as potencialidades de uns 
e de outros, para que a riqueza individual se converta em 
bern social reclamado pela nossa sociedade. E ai que ca­
Iham bern as palavras do mesmo mestre Anisio Teixeira 
quando diz que "sao as Universidades que fazem, hoje, 
com efeito, a vida marchar: nada as substitui. Nada as 
dispensa. Nenhum outra instituicao e tao assombrosa­
Inente util". 

Nao basta termos a U niversidade. E necessario que ela 
exerca e desenvolva as suas funcoes primaciais, voltada 
sobretudo para os problemas do homem, na sua epoca, 
em todas as suas dimensoes, partin do da necessidade de 
Ihe conferir padroes culturais a altura de smls exigencias 
materialS e espirituais. Entre nos, nem todas as Universi­
dades tern essa preocupacao, porque nao atingiram elas 
aquele nivel de ensino que con cilia a tradicao e a reno­
vacao, fuginc!o daquelas contencoes a que se referiu 0 

Prof. Jose Carlos de Azevedo, ao consignar que "as con­
cepcoes da Universidade - como central de treinamento 
profissional, como santuario de meditacao intelectual, 
como nucleo de servicos sociais ou como simples linha 
de montagem para 0 estabelecimento - sao simplifi­
cacoes canhestras de uma concepcao mais ampla: a uni­
versidade deve ser apenas uma academIa, urn local de en­
sino e de estudos que tern por objetivo ultimo contribuir 
para dignificar a vida humana". 

Nao desejo, nesta oportunidade, fazer qualquer ava­
liacao do papel da Universldade no Brasil, mesmo sa­
bendo que ja se acenam para propostas concretas no sen­
tldo de mudar os seus padroes de organizacao em que 
predomina 0 carater da superespeciahzacao para dar­
Ihes conteudo mais humanistico, como se ve em estudo 
recentemente feito pelo Prof. Antonio Paim na Revista 
"Humanidades" (vol. I, n° 2, 1983). 

As propostas ate agora feitas em torno da Universida­
de brasileira, quer para situa-Ia em face dos modelos 
existentes no nosso continente ou no espac;o cultural eu­
ropeu, quer para nelas imprimir uma organizacao de cer­
ta forma tendente a identificar-se com a nossa realidade 
socio-cultural, tern oscilado entre 0 interesse de 
considera-Ia como escola de profissionalizacao ou como 
simples orgao de transmissao do saber. Falta-Ihe, pois, 0 

sentido de integracao em que se harmonizaria 0 carater 
pragmiitico de sua funcao e 0 sentido humanistico de sua 
missao, na justa medida em que ela pode atingir os niveis 
superiores da cultura a servico do homem real - que e 
aquele VISto em funcao de sua epoca e de seu meio, sem 
desvirtua-Io dos val ores do seu passado como povo ou 
como nacao. 

CrelO que, no Brasil, na epoca atual, nenhuma U niver­
sidade como a de Brasilia vern cumprindo esse papel e 
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tomando posicao de vanguard a como centro propulsor 
de noss~ cuitura -Por isso mesmo, nao se tern limitado 
apenas a desenvolver e incentivar iniciativas de carater 
interno, visando ao aperfeicoamento de seus orgaos e a 
extensao de seus trabalhos cientfficos e culturais. Man­
tern constante relacionamento com outras entidades si­
mllares do Brasil e do exterior, num intercambio cultural 
que movimenta 0 seu corpo de professores e alunos, aos 
quaIs traz sempre novas oportumdades de pesquisa, sa­
ber e extensao. E sua preocupac;ao con stante discutir as 
ideJas, suscitar 0 debate em torno de problemas atuais, ir 
buscar no passado as contribuicoes mais importantes 
nos domimos da clencia e do saber, para acarea-Ias com 
as novas form as de conhecimentos similares, fazendo do 
confronto 0 lastro para novas experiencias e para novas 
investigacoes. Vern dai a serie de publicacoes sobre te­
mas de nossa cultura, da formacao social e politica do 
Pais, colocando ao alcance de professores e alunos obras 
do passado que nao podem ser esquecidas no presente. 
Veja-se, a proposito, a serie de publicacoes sob a epigrafe 
de "Biblioteca do Pensamento Politico Republicano", 
compreendendo ensaios das mais variadas tendencias, 
mas todas consideradas importantes para 0 conhecimen­
to de nossas origens republicanas. 

A contribuicao do passado alia-se as iniciativas do 
presente atraves de cursos sobre 0 pensamento politico 
brasileiro, com a denominacao especffica de "Curso de 
Introducao ao Pens amen to Politico Brasileiro", onde 
sao discutidos temas e ideias que enriqueceram 0 nos so 
pensamento politico, seja em sua formulaca~ teorica, na 
abordagem de tern as como 0 Liberalismc', 0 Socialismo, 
o Positivismo e 0 Integralismo, seja na versao pratica 
que assumiram em certas formas ou tendencias de orga­
nizacao de Poder, como 0 Autoritarismo eo Conserva­
dorismo na Republica Velha, 0 Castilhismo e as formas 
de autoritarismo politIco. A par de tudo isso vern estu­
dos sobre 0 Poder Moderador, os Partidos Politicos e en­
foques sobre as correntes e temas politicos contempora­
neos. Na mesma linha vern Q "Curso de Introducao as 
Relacoes I nternaclOnais," ja com alguns estudos publi­
cad os e de grande importancia para 0 conhecimento des­
se ramo da ciencia politi ca. 

E de ressaltar-se, por outro lado, como uma das inicia­
tivas mais recentes, 0 Servico de Ensino a Distancia. 
Cumpre, com isso, a Universidade de Brasilia, uma de 
suas metas estatutarias, que e estender 0 ensino e a pes­
quisa a comunidade, fazendo-o, agora, atraves de conve-
010 com a "Open University", tornando comuns os seus 
objetivos culturais e os daquela U niversidade, ou seja, a 
promoc;ao, do "progresso e a disseminacao do aprendi­
zado e do conhecimento por meio de ensino e da pesqui­
sa, utilizando uma diversidade de meios: sistema de ensi­
no por correspondencia, televisao e radio; ensino orien­
tado, cursos e seminarios". 

Na "Colecao Itinerarios" ha varais pubJicacoes enfei­
xando conferencias, comentarios e debates em semi­
narios, com a participacao de eminentes mestres nacio­
nais e estrangeiros, como Gilberto Freyre e Miguel Rea­
le, entre os nossos, e Tonbee e Raymond Aron, entre os 
estrangelros. 

Alargando ainda mais 0 ambito da participacao em 
tais seminarios, a Universidade de Brasilia realizou, em 
1979, 10 Encontro Internacional a resp~ito do qual disse 
o Prof. Jose Carlos de Almeida Azevedo que "durante 
cinco dJas mais de cinqiienta cientistas, politicos, filoso­
fos, sociologos, economistas e outros especialistas - dos 
quais quinze estrangeiros - reuniram-se em Brasilia e 
analisaram as opcoes politicas, sociais e economicas exis­
tentes ate 0 final desta decada". Especificamente 0 tema 
foi este; "Alternativas Politicas, Economicas e Sociais 
ate 0 final do Seculo XX". 
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o denso volume que contem os trabalhos desse encon­
tro mostra a riqueza de temas, sua atuaJidade 0 teor cul­
tural e variedade de posicoes ideologi~as que'suscitar;m 
em face da realidade SOCIal, politica e economica de nos­
sos dias. 

E como 0 umverso cultural e vasto e abrangente, a 
U niversldade de Brasili,a quer enriquece-Io em todos os 
angulos do pensamento e do saber. Assim, ao lado do 
debate sobre temas de ordem social, politica. econ6mica, 
vern uma serie de importantes "trabalhos de referencia e 
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reflexos critfcos sobre 0 papel da ciencia e dos cientis­
tas", na "Colecao Pensamento Cientifico". ' 

Muito mais se poderia dizer sobre as atividades cultu­
rais dessa Universidade. Expande-se ela em todos os se­
tores atuais do ensino, da pesquisa e da extensao, como 
paradigma da verdadeira U niversidade, a que nao falta a 
assistencia diuturna de seu atual Reitor, a cujas iniciat\­
vas se deve 0 legado desse patrimonio cultural que outras 
entidades similares do Pais estao longe de alcancar. E 
que alia a capacidade de direcao 0 gesto pela dlfusa~ do 
saber sob as suas mais variadas formas. 
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Sel que esse trabalho continuara, pois, a semente 
lancada 11 terra, que e fertil, havera de multiplicar-se. E 
valha como estimulo as outras universidades, que terlio 
.de encontrar meios para seguir 0 exemplo e acompanhar 
o ritmo mieiado ha tempos pela Uinversidade de 
Brasilia. E nesse ritmo que surge, agora, em seu 49 nume­
ro, a Revistll "Humanidades", pubIicacao de valor cul­
tural inestimavel e que vern indicar, no proprio titulo que 
eXlbe, que a Universidade de BrasfJia tern no ensino hu­

'manistico 0 ponto basieo da sua programaciio cultural. 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se~io I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle 

CrS 
CrS 
CrS 

Se~lto II (Senado Federal) 

CrS 
CrS 
CrS 

3000.00 
6000.00 

50.00 

3000.00 
6000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado. pagavels em Brasilia ou 
Ordem de Pagamenlo pela Calxa Economlca Federal - Agemcla PSCEGRAF. Conta-Corrente n9 

9200q 1-2. a favor do 

Centro Grllfico do Senado Federal 

Praca dos Tr~s Poderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 
CEP 70160-



CODIGO PENAL 

Parte Geral 
Projeto de Lei n9 1.656, de 1983 

Quadro Comparativo: - Projeto de Lei n9 1.656/83 
- Anteprojeto de 1981 
- C6digo Penal vigente 

N otas explicativas 

Preco: Cr$ 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas - Senado 
Federal (229 andar) - 70160 - Brasilia - DF - ou mediante 
cheque visado pagavel em Brasilia. 



EOICAO OE HOJE: 16 PAGINAS 

Centro Gliflco do Sen.do Federal 
Calx. Postal 07/1203 

Brd. - OF 

PRECO OESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


